



介紹

「我對先秦六家學說之認識」

甲凱

台北醫學院大一國文課程向採史記、左傳為素材，其中史記太史公自序，論六家要旨，為我國學術史上之重要文獻，然褒貶論斷，簡要難詳，學者讀之，輒有質疑，且司馬氏之根本思想原屬道家，嘗謂：「道家使人精神專一，動合無形，瞻足萬物。」又云：「其為術也，因陰陽之大順，采儒墨之善，撮名法之要；與時遷移，應物變化；立俗施事，無所不宜。」（俱見太史公自序）顯然以道家定一尊，後世學者固不能循此途徑以盡窺先秦學術也。

今春授課之餘，以「我對先秦六家學說之認識」為題，命同學習作。經各抒己見，頗有佳構，其中尤以蔡君世滋闡述最詳，觀其始終，誠屬讀書有得之作。值此中國文化復興運動推行之際，青年於我國古代學術思想產生研讀興趣而有此成績，令人鼓舞，因樂於介紹此文，刊之綠杏，以為同學課餘進修國學之參考云耳。



我對
先秦六家學說之認識

蔡世滋



一、總論及起源之探索

春秋戰國之際，為中國學術思想之黃金時代（或稱為全盛時代）。當此之時，諸子競起；百家紛縕，舉凡哲理、文史、政法、天算、兵法、經濟、醫學等均盛極一時（註一）。其中較著者，依漢書藝文志分類，計九流十家。太史公一司馬談論六家要指則舉陰陽、儒、墨、名、法、道德六者，本文所論六家，即秉論六家要指者而略有異同。蓋司馬談習「道論」於黃生，其所謂「道家」，固異於先儒、墨、名、法之原始道家；而係綜陰陽、儒、墨、名、法五者而成之新道家（註二），此與本文所論之道家異趣。本文所論之六家學說，其年代起於春秋而止於董仲舒黜百家隆儒學之議行，亦即馮芝生所謂之「子學時代」。

百家思想勃興之近因，前人之述備矣，本文不擬贅述，僅簡言之為歷史、社會劇變所致。今所欲言者，六家學說之起源也（亦即遠因）。依漢書藝文志諸子略：儒家者流，出於司徒之官；道家者流，出於史官；陰陽家者流，出於羲和之官；法家者流，出於理官；名家者流，出於禮官；墨家者流，出於清廟之官。此說固不無牽強之處，未可盡信。梁任公則以祝（掌天事）、史（掌人事）天人相與之際為其胚胎。歷來言中國上古哲學者，每以先秦為始。先秦以上，則或支吾其詞，語焉不詳，甚或避而不言。以易經為例，今人杜而未研究，發明易經原義與月亮神話之關係，深合哲學之起源為驚異憂患說。另有不少人從事易經原義之探討，企圖得知史前及有史文化之連鎖、原始宗教與文化、儒道二家思想之共同淵源；尚有由天神之演變及「圖騰」（Totem）制度為線索以解釋中國哲學之起源者（註三）。故吾人大膽假設六家學說源於圖騰文化及原始宗教（尤指月神宗教），此說之証明尚有待於今後之努力。

二、分述

（甲）、道家

道家源遠流長，據漢書藝文志所載，道家著述計卅七家，凡九百九十篇，惜乎其中多偽託或亡失。其能傳於今，且有價值者，惟老子（道德經）與莊子（南華經）爾，至此二書之作者為孰人，歷來之說法不一，其成書年代尤為難考。然道家思想之

影響中國人者甚巨，彼與儒、佛二家之思想共同作用，交織影響而成中國文化，故中國二千年之社會實可謂為「陽儒陰道」之社會。大英百科全書一九五九年版猶謂：「中國人之生活、文化無一能擺脫道德經之影響」至今道德經之各種文字譯本已達四十四種，足可比美聖經（註四）。

道家顧名思義，言「道」者也，所謂「道」，為一不可道、不可名，先天地生，視之不見、聽之不聞、博之不得，惟恍惟惚之物。由「道」生一，一生二，二生三，三生萬物，故「道」實為萬物之母。道雖為萬物之母，然「生而不有，為而不恃，長而不宰」、「萬物恃之而生而不辭，功成不名有，衣養萬物而不為主」。是以「萬物莫不尊道而貴德」，「人法地，地法天，天法道，道法自然」。

道法自然，故「反者道之動，弱者道之用」（反者，返也）蓋「反」與「弱」即老氏觀察自然現象之所得，月象即一「周行不殆」；「高者抑之，下者舉之」；「有餘者損失，不足者補之」；「盈則盈，敝則新」；「用其光復歸其明，無遺身殃；是為習常」之現象也，此足為月神宗教與上古哲學關係之明証。又見「人之生也柔弱，其死也剛強」，「天下莫柔弱於水，而攻堅强者莫之能勝」，故明「弱」為道之用之理。道既形於萬物則為德，其常「無為而無不為」，人以法道之故，亦尚無為。

所謂「無為」，於一己則去仁、去義、去禮、去智、去信，蓋有仁義則足見大道廢；有智慧，足見有大僞；有孝慈，足見有六親不和；有忠臣，足見國之昏亂。故惟「絕聖棄智，民利百倍。絕仁棄義，民復孝慈。絕巧棄利，盜賊不有」且「知足不辱，知止不殆」，「自知者明」、「自勝者強」，故教人以「知雄守雌」「知白守黑」。於家國，則「天下神器不可為也，為者敗之，執者失之」，「以正治國、以奇用兵、以無事取天下」，又曰：「善為道者，非以明民，將以愚之」、「行不言之教，處無為之事」。

綜觀老氏思想，尚天黜人，此為先秦之前「人」未發現時期思想之特徵，足見老氏思想應早於孔氏，昔人不明此理，猶斷斷於孔、老孰先孰後，斯徒費口舌耳！

老氏以為內在應遏止欲望，外在應取消人為產品（註五），莊子亦有「掊斗折衡」之言。蓋彼以為人為產品為紛亂之起源，而主張取消之。殊不知人為產品諸多為排難解紛之用（如斗與衡即是），此老氏倒果為因之蔽也。荀子解蔽篇曰：「莊子蔽

於天而不知人」，善哉其言！老氏之尚天黜人，蓋失人之所以爲人之義矣！

莊子一書，今存世三篇。其中內篇七篇較爲可信，至若外篇（十五篇）、雜篇（十一篇）則多雜糅僞託，不可輕信（註六）。老氏思想簡約玄妙（道德經五千言爾），莊氏則進而闡明大化；道德經深富哲理，南華經則文哲兼具，故金聖歎批才子書，南華經儼然第一。

莊氏亦言「道德」，彼以爲：「道、德實同而名異……無所不在之謂道，自其所得之謂德。道者，人之所共由；德者，人之所自得也。」其言曰：「德兼於道，道兼於天」、「無爲爲之之謂天」，故與老氏之「道法自然」相同。又「吾何爲乎？何不爲乎？夫固將自化。」此與老氏「道常無爲而無不爲」之義同。

莊氏哲學較老氏猶進者，在其變之哲學。氏以爲「物之生也，若驟若馳。无動而不變，無時而不移」、「萬物皆種也，以不同形相禪始卒若環，莫得其倫，是爲天均。」氏主放任自然，故曰：「放德而行，循道而趨」、「與天和者，謂之天樂」。彼以鯤鵬自喻，逍遙遊息，欲「乘天地之正，御六氣之辯，以遊無窮者」。而達「天地與我並生，萬物與我爲一」之境。氏又以爲：「以道觀之，物无貴賤，以物觀之，自貴而相賤。」彼能超脫自化，故能明「彼亦一是非，此亦一是非」之理，而譏儒墨「以是其所非，而非其所是」，自居環中「以應無窮」。

綜觀莊氏之學，超然達觀，自然放任，循道自化，善嘲善寓，實今古之奇才也！

道家尚有避世遯隱之流，論語所載，接輿、長沮、桀溺、晨門、衛之荷蕡者殆是，蓋皆「知其不可而不爲」者也。彼等可視爲消極之獨善其身者，未嘗成一家之言。惟楊朱之輩，其言盈天下，孟軻以爲洪水猛獸。楊朱之言，今已佚亡，所存者僅見孟子：「楊子取爲我，拔一毛而利天下不爲也。」及呂氏春秋：「陽生貴己」，淮南子：「全身保真，不以物累形。」韓非子：「今有人於此，義不入危城，不處軍旅，不以天下大利，易其脰一毛。世主必從而禮之，貴其智而高其行，以爲輕物重生之士也。」（註七）至若列子楊朱篇則係晉入僞作，殊不可信。楊朱之言所以與墨翟相距而盈天下，必有其因，蓋彼爲一健全之個人主義，而非消極樂利之個人主義。張起鈞教授試闡之爲：「雖利天下不爲，則利天下之半亦不爲，……害天下亦不爲矣。

。」（註八）楊朱之學其後亡失，非因孟氏果能「正人心、息邪說、距詖行、放淫辭」。蓋道家避世，本不宜有學說（道可道，非常道；名可名，非常名），且楊朱之名爲老、莊所掩，退隱而非消滅，呂氏春秋之記述尙多。甲凱教授以爲：中國之儒、道、墨三家，皆直下欲以至道治天下，或以仁義之道治天下；或以兼愛尚同之道治天下；或以使「天下人相忘，而不治天下」之道治天下。然聖人之德經緯天地，自以儒家爲周全，故他家學說不顯也。

（乙）、儒家

儒家自董仲舒之策：「諸不在六藝之科，孔子之術者，皆絕其道，勿使並進」行，遂一躍爲中國學術思想之主流。然託六藝、孔子之名者比比皆是，「陽儒陰法」、「陽儒陰道」者歷代不絕，即西漢經師，亦多雜糅陰陽之術。故影響中國二千年之儒家，非惟理想之孔子主義爾。今欲究孔氏之學說，自以語錄體之論語爲據（註九），蓋禮記、孟子諸書亦未必盡得孔氏之原義也。

孔氏自謂：「述而不作」、「好古敏以求之」，亦即充實大化之集大成者，彼所以授弟子者，詩、書、禮、樂也（註十），孔氏似爲第一人。先秦諸子，皆自成一家之言，而六藝始爲儒家之專有，「儒」字乃由通稱（說文：「儒，柔也。術士之稱」）轉而爲一家之專稱。

綜觀孔氏之學說，以仁爲中心，以忠恕爲一貫之道。「仁」者，人之全德。忠恕者，盡己且推己及人之謂也。「仁者，己欲立而立人，己欲達而達人」、「能近取譬，可謂仁之方也」。

孔氏所悅，周之禮制也。故曰：「周兼於二代，郁郁乎文哉！吾從周。」又曰：「甚矣，吾衰也，久矣吾不復夢見周公。」其志在：「老者安之，朋友信之，少者懷之」。其門人「愚、魯、辟、曄」皆具，蓋氏「修道以俟天下，來者不止」也，其教學「循循然善誘人」，蓋能因材施教也。

胡適之以爲孔氏學說，盡在易經「易」、「象」「辭」三者（註十一），故察「居心」、務「正名」、重「德化」。蓋孔氏曰：「視其所以，觀其所由，察其所安，人焉瘦哉！人焉瘦哉！」「今之孝者，是謂能養。至於犬馬，皆能有養。不敬，何以別乎？」「有事弟子服其勞，有酒食先生饌，曾是以爲孝乎？」「人而不仁，如禮何？人而不仁，如樂何？」此皆察究「居心」、「動機」也。又曰：「必也正名乎」。「名不正則言不順；言不順則事不成；事不成則禮樂不興；禮樂不興則刑罰不中。

；刑罰不中則民無所措手足。」「觚不觚，觚哉？」「政者，正也。子率以正，孰敢不正？」春秋正名字、定名分、寓褒貶，使「名物如其眞」，務期「君君、臣臣、父父、子子」各是其是。此皆務正名之証也。至如：「爲政以德，譬如北辰居其所而衆星拱之」、「君子之德風，小人之德草，草上之風必偃」、「道之以德，齊之以禮，有恥且格」此皆重「德化」之實也。

孔氏亟言仁而罕許人以仁，孔氏之後，其弟子多言孝，蓋取「慎終、追遠，民德歸厚矣」、「君子篤於親，則民興於仁」、「孝乎惟孝友于兄弟，施于有政，是亦爲政」之義，又多言禮，此爲儒家學說之一大轉變。韓非子顯學篇：「自孔子之死，有子張之儒；有子思之儒；有顏氏之儒；有孟氏之儒；有漆雕氏之儒；有仲良氏之儒；有孫氏之儒；有樂正氏之儒」。八家之中，惟孟、孫二家爲世所尊。孟氏者，孟軻也。孟氏師承子思；子思受學曾參；曾參則直接聆道於孔氏。孟氏雖自嘆未得爲孔氏之徒，却以孔氏後之名世者自許。孔門經孟氏尤大，乃與墨家並爲「顯學」。嘗言孟氏之於孔氏，其猶莊氏之與老氏。蓋論語簡約隱晦，而孟子淋漓盡致，宏暢銳利，二者齊爲儒家寶典，其於道德、南華二經亦然。

孟氏之於舊章舊制，固未盡信盡取，故曰：「盡信書則不如無書，吾於武成，取二三策耳！」然彼謂：「『不愆不忘，率由舊章』，遵先王之法而過者，未之有也」、「夫仁政必自經界始。經界不正，井地不均，穀祿不平。……經界既正，分田制祿，可坐而定也。」亦足見彼之欲維舊制。其理想之社會，蓋爲：「五畝之宅，樹之以桑，五十者可以衣帛矣。雞豚狗之畜，無失其時，七十者可以食肉矣。百畝之田，勿奪其時，數口之家，可以無飢矣。謹庠序之教，申之以孝悌之義，頒白者不負載於道路矣。」即欲使民「養生喪死無憾」而行井田什一之制。

孟氏之學，仁義並言。「仁，天下之廣居；義，天下之大路。」因言仁義而舍功利，故梁惠王問何以利其國，孟氏逕對曰：「王何必曰利，亦有仁義而已矣」。孟氏之恥言利，蓋爲反墨所致，故以凡利皆惡。王充論衡刺孟氏以不辨安吉之利與貨財之利，誠哉其言也！且孟氏對義利之辨，亦未嘗詳言也。

孔氏罕言性命，而孟氏則大放厥詞。彼以人皆有「仁、義、禮、智」之四端（惻隱之心、羞惡之

心、辭讓之心、是非之心），因言人之性善，故曰：「大人者，不失其赤子之心者也」。人但「求放心」，擴四端，以求人倫之至，則人人皆可以爲聖人。蓋「聖人，人倫之至也」、「舜何人也？予何人也？有爲者亦若是」。

孟氏又言：「民爲貴，社稷次之，君爲輕。」故亟言於諸侯以行仁政、愛人民，此民本思想蓋有別於孔氏之尊王思想。又昌言王道、反霸道，故善言齊桓、晉文之事，而力主以德行仁。孟氏當時，楊朱、墨翟之言盈天下，蓋所謂「聖王不作，諸侯放恣，處士橫議」之時也。孟氏自承孔氏之道，故意欲「正人心、息邪說、距詖行、放淫辭，以承三聖」。彼屢與墨者辯，直斥楊、墨爲洪水猛獸（無父、無君，是禽獸也）。振興儒學，亢大孔門，皆孟氏之力也。至若其所謂「集氣養義」之言，實爲後世言心性者之肇端。孟氏爲言，善辯善譬，宏暢銳利，亦不可多得者也。

孟氏之後，孫卿（荀卿）最爲碩儒。荀氏之學，於先秦諸子較爲晚出，故其學博大精闢，又爲批評諸家學說之善者。嘗言先秦諸子，最爲一家之言，最善說理者，厥惟荀氏；所謂「哲學」者，惟荀氏稱之。又其爲文，有寓道於賦者，實漢賦之祖也。而儒家學說，自孔氏而孟氏爲一變，及荀氏復變——由仁而義而禮，又以荀卿高徒徧天下之故，非惟西漢儒學皆出荀氏，而法家者流亦由生焉！

觀乎荀氏之學，泰西哲學所謂宇宙、人生、知識論兼具矣。猶可道者，先秦諸子莫不敬天畏命或昌言天人和合，即孔氏亦言：「唯天之大，唯堯則之」，孟氏更以天爲義理之天。獨荀氏以爲：「天能生物，不能辨物」、「天行有常，不爲堯存，不爲桀亡」、「故天地生君子，君子理天地……無君子則天地不理」、「大天而思之，孰與物畜而制之？從天而頌之，孰與制天命而用之？」此殆爲對老、莊、墨、孟之反動而作之制天主義。

天既無意志，無賞善罰惡之能，則惟取法乎人，故曰：「道者，非天之道，非地之道，人之所以道也，君子之所道也」。所謂人道一亦即君子之道：「曰，能群也」。又以禽獸有知無義，不能群，而體人之所以異於禽獸者，蓋以有辨、能群及知義。而「辨莫大於分，分莫大於禮」，「禮」爲荀氏學說之中心也，此猶「仁」之於孔氏，「義」之於孟氏。

至若「禮義法度者，是聖人之所生也」，「君子者，禮義之始也」。何以然哉？蓋「人之性惡，

其善者僞也……故聖人化性而起僞，僞起而生禮義」。天命之性賴人制而用之，亦即化性起僞，「習俗移志，安久移質」，蓋所以積善（禮義）而爲君子。荀氏亦以爲「聖人者，人之所積而致也」，人之所以爲君子、聖人，惟「化性起僞」耳！所謂「僞」者，人爲之謂也，非真假善惡之僞。荀氏所謂僞：「情然而心爲之擇謂之慮，心慮而能爲之動謂之僞。慮積焉，能習焉而後成，謂之僞。」此荀氏學說之人爲主義也！

荀氏既以人性爲惡，故欲以禮樂養治之，且夫禮能別貴賤、長幼、貧富、輕重，使「皆有稱者也」；樂能感動人之心，使「夫邪汙之氣，無由得接」。是則荀氏之學一改前儒重個人道德判斷進而爲行爲之規範。其政治主張，與孟氏之分王霸，尊聖王皆相似。惟荀氏言法「後王」，而孟氏法「先王」之異也。蓋荀氏以爲：「舍後王而道上古，是猶舍己之君而事人之君也」、「禹、湯有傳政，而不若周之察也，久故也」。

荀氏之於孔氏，推崇至極，蓋以爲「聖王之文章具焉」，「仁智不蔽」，「德與周公齊，名與三王並」。自孔氏以下，則無不攻擊非議，如天論、解蔽、非十二子諸篇，力言諸子各有所見亦有所蔽，所言極是。蓋荀氏之學，即承孔氏之學，兼亦旁羅諸子之學而成，故體大精闢，而能爲天下宗。

荀氏之時，當名家盛行之際，故亦言正名（荀子有正名篇）：「王者之制名，名定而實辨，道行而志通，則慎率民而一焉」。「名」之能明貴賤、辨同異，此上承孔氏正名主義之精義，下啓秦漢統一思想之先河，其意義亦深遠矣！

秦、漢之際儒學盡在學、庸（禮記）、孝經，是則爲儒家思想之理論化與教條化，亦即子學趨於經學，非本文所能論述，姑止於此。

（丙）、墨家

墨家於戰國之際蓋爲顯學，韓非、尸佼並高其學，故尸氏曰：「孔子貴公；墨子貴兼」。莊子天下篇亦讚之曰：「墨翟、禽滑釐之意則是，其行則非也」又曰：「雖然，墨子真天下之好也。將求之不可得也，雖枯槁不舍也。才士也夫！」孟氏云楊、墨之言盈天下，足見墨學之盛也。惜乎後世之傳載簡略，雖孔墨並稱，而不得一列傳（此指史記）。故墨氏或爲宋人抑爲魯人，或並孔氏時抑後孔氏，或爲姓氏抑爲學派之稱，均爲考證之對象。今所存之墨子一書，亦多後人僞作，甚或有非墨者之言（如親士篇，胡適之疑爲儒者之言）。

儒墨之關係極密切，淮南子曰：「墨子學儒者之業，受孔子之術，以其禮煩擾而不悅，厚葬靡財而貧民，久服傷生而害事，故背周道而用夏政」。淮南之言，大致不錯。蓋孔氏之後，「小儒規規焉」，禮儀繁瑣，非獨今人不耐，即當世已有不悅。墨氏非儒，原權之以利，蓋墨氏學說即今所謂「功利主義」（Utilitarianism 或稱應用主義、實利主義）者也。（註十三）。

何以謂墨氏學說爲功利主義也？功利主義求最大多數之最大幸福，而墨氏言：「義，利也」。又屢言：「興天下之利，除天下之害」、「雖四、五國則得利焉，猶謂之非行道也。譬之醫之藥人之有病者然……萬人食此，若醫四、五人得利焉，猶謂之非行藥也」。此皆足証墨氏之求最大多數之最大幸福。是以凡利皆善，非利即不善；而孟氏以非墨之故，亟言利之非，殆未明「義即利也」之故歟？後世之非墨，亦「正其誼而不謀其利，明其道而不計其功」之輩也，蓋皆不明墨氏「故我曰：『天下之君子不知仁』者，非以其名也，以其取也」之理。

墨氏以言功利（Utilitarian）之故，凡事以利、用爲權衡，故曰：「用而不可，雖我亦將非之，且焉有善而不可用者？」又曰：「言足以遷行者常之，不足以遷行者勿常，不足以遷行而常之，是蕩口也」、「言足以復行者常之，不足以舉行者勿常。不足以舉行而常之，是蕩口也」（遷者，登也。常者，尚也）。

墨氏之言，「言必立儀」，故曰：「言必有三表。何謂三表？……有本之者，有原之者，有用之者。於何本之？上本於古者聖王之事。於何原之？下原察百姓耳目之實。於何用之？發以爲刑政，觀其中國家百姓人民之利」。此三表，以用之者爲重。墨子諸篇，即用此論法。

墨子魯問篇，最爲墨學之要目，蓋：「凡入國，必擇務而從事焉。國家昏亂，則語之尚賢尚同。國家貧，則語之節用節葬。國家音湛湎，則語之非樂非命。國家淫僻無禮，則語之尊天事鬼。國家務奪侵凌，則語之兼愛非攻。故曰擇務而從事焉」。墨學之本爲「天志」，天志譬若輪匠之規矩，以度天下之方圓」，「中者是也，不中者非也」。所謂天志，即「天欲人之相愛相利，而不欲人之相惡相賊」。

墨氏以天下之亂起自不相愛，人自愛其身而自利，是以交相惡而亂。故欲「興天下之利，除天下之害」，則必兼愛。「兼愛」蓋所以別於「別愛」

，即「視人之室若其室」「視人身若其身」「視人之國若其國」，能行兼愛則「爲人君必惠，爲人臣必忠，爲人父必慈，爲人子必孝，爲人兄必友，爲人弟必悌，故君子莫若欲爲惠君、忠臣、慈父、孝子、友兄、悌弟，當若兼之不可不行也。此聖王之道，而萬民之大利也」。至若孟氏之非墨，責之以「無父」之說，係門戶之見也。兼愛何以無父，孟氏未之有言，而持「兼愛即無差等之愛」之論者，吾亦未見其是也。

因倡兼愛，故言「非攻」，攻國者「奪民之用，廢民之利」，是不義也；且以攻戰爲利者，亦皆「不吉而凶」。墨氏之和平主義，非當世之「弭兵」者可擬。墨氏亟言攻戰之不利（即不義），寢楚之攻宋，齊之攻魯，楚之攻鄭，皆摩頂放踵以赴，此苦行主義者也。

又言明鬼，以賞善罰暴，「施之國家，施之萬民，實所以治國家利萬民之道」。雖言明鬼而非命，蓋能順天志，中鬼之利，乃能得福，禍福端賴人爲，而非天命。至若節用、節葬、非樂，則皆以非利之故也。尤以厚葬久喪，足以貧國寡民亂政，故託古聖王之制葬理之法曰：「桐棺三寸，足以朽體；衣衾三領，足以覆惡。及其葬也，下毋及泉，上毋通臭」、「無柳」、「無服」「爲三日（或作月）之喪」。荀子解蔽篇謂「墨子蔽於用而不知文」，荀氏之言亦謬矣！墨氏非不知文也，而係主「先質而後文」，故曰：「長而用，好末淫，非聖人之所急也。故食必常飽，然後求美；衣必常暖，然後求麗；居必常安，然後求樂；爲可長）行可久；先質而後文，此聖人之務」。惟墨氏以自苦爲極，非人之所共堪也。莊子天下篇：「墨子雖獨能任，奈天下何？離於天下，其去王也遠矣」。且夫樂具教化之利，墨氏未之能見而必言禁之，此亦其蔽也。

戰國之時，舊制既壞，而儒者仍之，墨氏言兼愛，故反對貴族政治及家族政治，故言尚賢：「尊尚賢而任使能。不黨父兄，不偏富貴，不嬖顏色。賢者舉而上之，富而貴之，以爲官長；不肖者抑而廢之，貧而賤之，以爲徒役」。

既言天志，又言尊天明鬼，故「古者聖王明天鬼之所欲，而避天鬼之所憎，以興天下之利，除天下之害」。復以古者人各一義，「人是其義，以非人之義，故交相非也！」遂曰：「明慮天下之所以亂者，生於無政長。是以選天下之賢可者，立以爲天子……立以爲三公……立諸侯國君……立以爲正長。正長既已具，天子發政於天下百姓……上之所

是，必皆是之……上同而不下比者，此上之所賞而下之所譽也」。天子既一同天下之義，而復上同乎天志，此乃成墨氏之宗教也。（註十四）

、墨者既爲一宗教，其教主曰「鉅子」，以「鉅子爲聖人，皆願爲之尸，冀得爲其後世」。（「江瑔讀子危言，論墨子非姓墨，「墨」乃繩墨、瘠墨之義。則墨子以「墨」爲教名，可發明本文之義」。）觀諸孟勝等八十餘人之死陽城，腹讐之殺子嚴律，足見墨者爲有組織之團體也。後人以墨者之行爲有類於「俠」者，遂附麗遊俠爲墨家者流。蓋墨者栖栖遑遑以救世之弊，「赴火蹈湯，死不旋踵」，皆殉其主義者也。

墨氏之後，弟子「俱誦墨經，而倍躡不同，相謂別墨」。所謂「別墨」之流，莊子天下篇稱之：「以堅白同異之辯相訾，以觭偶不忤之辭相應」，此則名學之屬，容後述之。

綜觀墨氏學說，亟富救世之誠，而其法過苛。天下篇所謂「反天下之心，天下不堪」，實良有以也，故曰：「其意則是，其行則非」。至其言則卑之無甚高論，惟其立意，則爲他家有所不及也！

（丁）、法 家

先秦諸家固無「法家」之名，有則韓非子孤憤篇所謂「法術之士」也。「法家」一詞，爲漢人所設，蓋指法術刑名之學也。法家者流，實淵源於儒、道、墨三家，即取法乎「正名實」、「性惡」、「無爲」、「一方盡類」諸思想。所謂法家者流，如管仲、申不害、商鞅、慎到、尸佼、韓非諸人，其中管仲、申不害、商鞅皆史所傳載之政治家，未必成一家之言；尤以管子、商君書皆後人爲作，故疑爲後人所比附。至如尸子、慎子二書早佚，今所存者，爲後人所集。故所謂法術之士之可信者，其韓非耳！

戰國之際，貴族政治瓦解，政權集於君主。復以「國家」、「社會」之範圍益廣，人際關係日疏，舊之所謂「人治」、「禮治」勢必難行，故有「法治」之議興。韓非子顯學篇曰：「恃人之爲吾善也，境內不什數。用人不得爲非，一國可使齊。爲治國者用衆而舍寡，故不務德而務法」，此言殆可爲「法家」之典型。法家者流所言，皆人君所以馭臣治民之道，蓋於社會、政治經濟之發展趨勢，予理論之擁護者也。（註十五）

集法家之大成者韓非也。韓非以前，蓋有三派，一重勢，一重術，一重法；重勢者以慎到爲宗，重術者以申不害爲宗，重法者以商鞅爲宗。重勢者

以爲「賢智未足以服衆，而勢位足以誣賢者，則權重位尊也」，「夫弩弱而矢高者，激於風也。身不肖而令行者，得助於衆也。堯教於隸屬，而民不聽。至於南面而王天下，令則行，禁則止」。是以「群臣之不敢欺主者，非愛主也，以畏主之威勢也。百姓之爭用，非以愛主也，以畏主之法令也」。

重術者則言「因任而授官，循名而責實，操殺生之柄，課群臣之能者也，此人主之所執也」。勢、術皆君主御臣之具，至若法則爲臣下所遵也。蓋「法者，憲令著於官府，刑罰必於民心，賞存乎慎法，而罰加乎姦令者也。此臣之所師也」。商君所謂法，不過史記所稱「變法修刑，內務耕稼，外勸戰死之賞罰」是也，其與刑律相去未遠。古者「禮不下庶人，刑不上大夫」，商君則以爲「法之不行，自上犯之」。商君所申，亦惟刑罰耳，不足以爲法家者流之典型，蓋法非徒刑罰也。

韓非則以爲勢、術、法皆帝王之具，尤如衣食皆養生之具，「不可一無也」。故曰：「君無術則弊於上，臣無法則亂於下」，「明主之行制也天，其用人也鬼。天則不非，鬼則不困，勢行教嚴，逆而不違」。「行制也天」蓋言其法，「用人也鬼」蓋言其術，「勢行教嚴」則言其勢，明主之治國三者並用，則國無不治，故曰：「立法術，設度數，所以利民萌，便衆庶之道也」。

韓氏所謂法，即「編著之圖籍，設之於官府，而布之於百姓者」、「憲令著於官府，刑罰必於民心，賞存乎慎法，而罰加乎姦令者也」。彼以爲「釋法術而任心治，堯不能正一國……使中主守法術，拙匠守規矩尺寸，則萬不失矣。君人者，能去賢巧之所不能，守中拙之所萬不失，則人力盡則功名立」。法術之於君，其猶規矩尺寸之於匠人，雖中拙奉之亦不失。法不特爲群臣所師，「使其群臣，不遊意於法之外，不爲惠於法之內，動無爲法」，即人主「雖使人，必以度量準之，以刑名參之。以事遇於法則行，不遇於法則止」，此蓋爲人君之約束也。又以辯生於上之不明，未能使「言無二貴，法不兩適」，致「官府有法，民以私行矯之」「主上有令，而民以文學非之」。故韓氏主「言行而不軌於法令者必禁」、「明主之國，無書簡之文，以法爲教。無先王之語，以吏爲師」。此上承荀氏「慎率民而一焉」之意，下啓李斯焚書之端（韓非、李斯俱事荀卿），其影響不可謂之不巨矣！

韓氏用一之道，以名爲首。故曰：「名正物定，名倚物徙。故聖人執一以靜，使名自命，令事自

定」、「形名參同，用其所生。二者誠信，下乃責情」、「君操其名，臣效其形，形名參同，上下和調也」、「爲人臣者陳而言，君以其言授之事，專以其事責其功。功當其事，事當其言則賞。功不當其事，事不當其言則罰」。此正名實，同形名之說，亦爲荀氏學說之演進也。

又以爲君之制臣者二柄，「二柄者，刑、德也」，蓋「治天下必因人情。人情者有好惡，故賞罰可用。賞罰可用，則禁令可立，而治道具矣。君執柄以處勢，故令行禁止。柄者，殺生之制也。勢者，勝衆之資也」。法家之別於儒家，即在德治與法治之分。氏以爲「嚴家無悍勇，而慈母有敗子」，故知「威勢之可以禁暴，而德厚不足以止亂」。恃人之爲善難，用人之不得爲非則易甚。氏又以箭及輪譬曰：「夫必恃自直之箭，百世無矢；恃自圓之木，千世無輪矣。自直之箭，自圓之木，百世無有一，然而世皆乘車射禽者何也？隱括之用也。雖有不待隱括而有自直之箭，自圓之木，良工弗貴也，何則？乘者非一人，射者非一發也」。是以「不恃賞罰，而恃自善之民，明主弗貴也。何則？國法不可失，而所治非一人也」。此行法治必然之道也，亦可見韓氏亦爲功用主義者也。故曰：「夫言行者，以功用爲之的彀者也」，又曰：「明主聽其言必責其用，觀其行必求其功。然則虛舊之學不談，矜誣之行不飾矣」、「明主用其力，不聽其言；賞其功，必禁無用」，言功用蓋所以正名實、同形名也。

法家受道家之影響，故亦言「無爲」，如管子所謂「名正法備，則聖人無事」、「法立而不用，刑設而不行」。韓氏「喜刑名法術之學，而歸本於黃、老」，故亦以爲「事在四方，要在中央。聖人執要，四方來效。虛而待之，彼自以之」、「夫物者各有所宜，材者各有所施，各處其宜，故上下無爲。使雞司夜，令狸執鼠，皆用其能，上乃無事」。

若夫法家之歷史觀，則爲進化者，故曰：「今有構木鑽燧於夏后氏之世者，必爲鯀、禹笑矣。有決瀆於殷、周之世者，必爲湯、武笑矣。然則今有美堯、舜、武、禹之道於當今之世，必爲新聖笑矣。是以聖人不務循古，不法常可。論世之事，因爲之備」。法家之言亦皆變古論者，故譏「今欲以先王之政，治當世之民」，皆守株之類也。其於治道則曰：「治民無常，惟治爲法。法與時轉則治，治與世宜則有功……時移而治不易者亂」，此亦爲荀氏「法後王」思想之演進。法家思想，後由李斯所致用，李斯較韓非尤重功用，手段亦極專制，遂爲

史所詬嘆。

(戊)、名家

名家者流，一般以爲惠施、公孫龍等辯者之徒，國策所謂「刑名之家」是也（刑即形）。名家之著作，泰半亡佚，今所存者，惟公孫龍子之部份耳。惠施、公孫龍之徒以善辯著稱於世，莊子天下篇謂之：「飾人之心，易人之意。能勝人之口，不能服人之心……以反人爲實，而欲以勝人爲名，是以與衆不適也」，荀子非十二子篇則謂「不法先王，不是禮義。而好治怪說，玩琦辭……足以欺惑愚衆」。天下篇之評語較爲平允，蓋辯者之徒所持之論，乃理智之推理，異乎常人之感覺所得，是以能「困百家之知，窮衆口之辯」，至其立意亦未必「欲以勝人爲名」。辯者之學既佚，諸家之註解不一。不識者每以「詭論」誣之，而未嘗知此派之貢獻也。蓋辯者既困百家之知，窮衆口之辯，則流風所及，天下之辯者，相與樂之，則名學必成一時之顯學也。而諸家以比之故，紛起駁之，且其立論，必據名理，如墨經（經上、經下、經說上、經說下、大取、小取）及荀子正名篇是也。猶以墨經，甚爲可取。是則名家者流之於先秦哲學之知識論發展，貢獻厥偉！

惠施其人，見諸莊子，殆莊氏之辯友歟？天下篇謂之：「惠施多方，其書五車」，又謂之「徧爲萬物說」、「日以其知與人辯，特與天下之辯者爲怪」、「惠施之口談，自以爲最賢」。天下篇載惠施學說十事，此十事爲：「至大無外，謂之大一；至小無內，謂之小一」、「无厚不可積也，其大千里」、「天與地卑，山與澤平」、「日方中方睨，物方生方死」、「大同而與小同異，此之謂小同異」；萬物畢同異，此之謂大同異」、「南方無窮而有窮」、「今日適越而昔來」、「連環可解也」、「我知天下之中央，燕之北，越之南是也」、「汜愛萬物，與天地一體」。此十事之解說非一，大體此十事之意爲一切同異皆非絕對，一切空間、時間之分割皆非實有（註十六）。

公孫龍爲趙人，嘗勸燕昭王、趙惠王偃兵。天下篇謂之：「惠施以此爲大觀於天下而曉辯者。天下之辯者相與樂之，……辯者以此與惠施相應，終身無窮。桓團、公孫龍辯者之徒，飾人之心，易人之意，能勝人之口，不能服人之心，辯者之囿也」。天下篇載公孫龍之學說廿一事，即「卵有毛」、「雞三足」、「郢有天下」、「大可以爲羊」、「馬有卵」、「丁子有尾」、「火不熱」、「山出口

」、「輪不蹕地」、「目不見」、「指不至，至不絕」、「龜長於蛇」、「矩不方，規不可以爲圓」、「鑿不圍枘」、「飛鳥之影，未嘗動也」、「鏃矢之疾，而有不行不止之時」、「狗非犬」、「黃馬，驪牛，三」、「白狗黑」、「孤駒未嘗有母」、「一尺之棰，日取其半，萬世不竭」。

公孫龍氏以「白馬」、「堅白」諸論名於世。白馬論謂白馬非馬，蓋「馬者，所以命形也；白者，所以命色也。命色者，非命形也，故曰白馬非馬」，「求馬，黃黑馬皆可致，求白馬不可致……是白馬之非馬審矣」，「白者，非馬也。白馬者，馬與白也，馬與白馬也；故曰白馬非馬」。堅白論謂堅白石二，蓋「無堅得白，其舉也二；無白得堅，其舉也二」，「視不得其所堅，而得其所白者，無堅也，拊不得其所白，而得其所堅，得其堅也，無白也」「得其白，得其堅，見與不見，見與不見離，一一不相盈故離。離也者藏也」氏另有名實論，蓋謂：「正其所實者，正其名也。其名正，則唯乎其彼此焉……故彼彼止於彼，此此止於此」。

辯者之論，既異於常識之觀察，是以謂「反人爲實而以勝人爲名」，司馬談謂之「苛察繚繞，使人不得反其意，專決於名而失人情」，荀氏更謂爲「治怪說，玩琦辭」，皆爲常識所不容也，荀子解蔽篇曰：「惠子蔽於辭而不知實」，最足以証之。

墨家自墨氏之後，據韓非子顯學篇稱：「自墨子之死，有相里氏之墨，有相夫氏之墨，有鄧陵氏之墨」，莊子天下篇謂：「相里勤之弟子，五侯之徒；南方之墨者，苦獲、己齒、鄧陵子之屬，俱誦墨經而倍譎不同，相謂別墨；以堅白同異之辯相訾。以觭偶不忤之辭相應」。堅白、同異之辯，則與公孫龍之言相出入，至若天下篇所載惠施、公孫龍之論，亦見諸墨經，足見墨經之爲名學之屬明矣！

墨經六篇，經說上解經上，經說下解經下；經上之言如今之所謂「定義」者也，經下之言如今之所謂「定理」者也，大取之言亦同於經及經說，小取則非條舉之界說。（註十七）墨經論知、論辯，如今之所謂「演繹」、「歸納」法皆具矣。其餘之言或爲墨學辯，或駁各家言，其爲言之精密，良爲諸家之最善者，殆與今之所謂「邏輯」者近似。

(己)、陰陽家

據漢書藝文志，陰陽家者流出於羲和之官；羲和之官職掌數術，所謂數術者凡六，曰：天文、曆譜、五行、蓍龜、雜占、形法。先秦之學，雖未必盡出於官，而陰陽家者流，殆淵源於天文、曆譜、

五行之思想。其較著者爲騶衍（鄒衍），史記孟荀列傳謂：「騶衍睹有國者益淫侈，不能尚德，若大雅整之於身，施及黎庶矣。乃深觀陰陽消息，而作怪迂之變，終始大聖之篇，十萬餘言。其語闊大不經，必先驗小物，推而大之，至於無垠」。觀其論法，則由今至古，推而遠之，「至天地未生，窈冥不可考而原也」，復列「中國名山、大川、通谷、禽獸、水土所殖，物類所珍，因而推之，及海外人之所不能睹」且「以爲儒者所謂中國者，於天下乃八十一分居其一分耳。中國名曰赤縣神州，……中國外如赤縣神州者九，乃所謂九州也」，蓋亟想象之能事者也。又「稱引天地剖判以來，五德轉移，治各有宜，而符應若茲。」蓋以歷史附會五德，以爲五行相生相勝，而作五德轉移之說。

騶衍以此顯於諸侯，故「騶子重於齊，適梁，梁惠王郊迎，執賓主之禮。適趙，平原君側行轍席。如燕，昭王擁彗先驅，請列弟子之座而受業。築碣石宮，身親往師之，作主運」，史記封禪書謂：「騶衍以陰陽主運，顯於諸侯。而燕齊海上之方士，傳其術，不能通。然則怪迂阿諛苟合之徒自此興，不可勝數也」。騶衍之遊諸侯見尊禮如此，陰陽學之盛於秦漢其可知也，其影響政治亦無足爲奇矣！而先秦諸子之學所以見衰，此之故歟？此之故也

陰陽之學，散見於尚書洪範；呂氏春秋；禮記月令，實爲古代宗教、學術、政治之結合也。

三、結語

周制既隳，諸家競起，如百花之爭妍，以上已詳述矣。諸家之學，競邀時君之信，而皆富濟世之誠。故曰「孔席不暇煖，墨突不暇黔」，栖栖皇皇，救世之弊；摩頂放踵，興天下利，其立意未始不善也。方其初，孔北老南，互爲軒輊，分庭抗禮。而墨者起其中，儒學乃見衰，是以楊、墨之言盈天下。始則壁壘森嚴，不容雜廁；繼則各是其是，各非其非，入主出奴，邪異相視。稍後互有出入，旁羅薰染，是則逃楊歸墨，逃墨歸楊。而諸家雜出，淵源不一。即儒墨亦各參商，所謂「俱誦墨經，而倍躡不同」是也。後起諸家，或集大成，或兼治合治，其爭益烈，其學益明。而定一之議，亦已濫觴，荀氏言：「夫民易一以道而不可與共故。故明君臨之以勢；道之以道；申之以命；章之以論；禁之以刑，故其民之化道也如神，辯執惡用矣哉？」韓氏謂「言行而不軌於法令者必禁」、「明主之國

，無書簡之文，以法爲教。無先王之語，以吏爲師」，皆其先河也。殆秦一統，學復趨官，而光采失矣！及漢武董生定一尊，黜百家，六藝復興，孔教獨盛；學既分正閏，是則諸家之學衰矣！諸子之學，至清而復研；然斷簡殘篇，雖考証訓詁之善，終難究其本義，寧非學術之不幸歟？

顧先秦諸子，均自成一家之言，此子學時代之所當然。而後起諸子，其源非一，且出入各家，取舍各異，實無庸爲之類比。如尹文子然，漢書藝文志列名家者流，而以宋子爲小說家者流；莊子、天下篇則尹文、宋鉢比類；荀子非十二子篇則墨翟、宋鉢並舉，豈不令人大惑？且夫先秦固無道、法、名家之稱，乃漢人僭名之，司馬談作論六家要指，漢書藝文志分九流十家，後人因之也，循此說而欲明其流變、知所歸趣，其勢必有所不能，此說特取便利耳，寧非前人之過歟？故老氏者，老氏也；莊氏者，莊氏也，皆自成一家，無所謂「道家」者也。

綜觀「六家」之學，名學本蔚爲風，非名家所獨有。而儒者固輕之，益以秦漢陰陽怪誕之說起，而名理之精神亡。及儒學復盛，知識論缺如，名學遂中絕，此其特徵一。至如託古改制，莊子所謂「重言」，爲各家之慣技，蓋皆「以古爲尚」者。孔氏託言周文；墨氏以非儒之故，託言夏禹以非之；孟氏以非墨之故，復以堯、舜之道非之，尚有託言神農、葛天者（許行之流，或疑爲墨者）。惟法家言變古，韓非子顯學篇曰：「孔子、墨子俱道堯舜而取舍不同，皆自謂真堯、舜。堯舜不復生，將誰使定儒墨之誠乎？……不能定儒墨之眞，今欲審堯舜之道於三千歲之前，意者其不可必乎？無參驗而必之者，愚也。弗能必而據之者，謬也。故明據先王必定堯舜者，非愚則謬也」此其特徵二。諸家各是其是，各非其非。動輒斥人以禽獸、小儒、野語，此門戶主奴之見所致，孔氏曰：「道不同，不相爲謀」，豈謂是邪？此其特徵三。諸子之書，皆非一時一人之作，且多雜糅僞作，甚者或不可考也，此其特徵四。

〔附註〕

- (1) 參見梁任公著中國學術思想變遷之大勢一文，飲冰室全集大東版P.217～262. 1964
- (2) 司馬談論六家要指：「其爲術也，因陰陽之大順，采儒墨之善，撮名法之要」足証之。參見

- 史記精華下冊補篇P.7 世界版，秦同培注釋，宋晶如增訂。
- (3) 杜而未著有易經原義的發明（又名文化源於宗教論），華明版，1961。此一概念得自韋政通著中國哲學思想批判水牛版1968。
 - (4) 參見張起鈞著老子，協志版1958及中國哲學史話正中版1964。
 - (5) 參見張起鈞著老子哲學，正中版1964。
 - (6) 參見胡適：中國古代哲學史第二冊 頁一〇九—一三三 商務台版1958。
 - (7) 參見清華講義：中國哲學史第一篇第七章。
 - (8) 參見張起鈞：老子 頁二十三。
 - (9) 參見陳大齊：孔子學說 正中1964。
 - (10) 參見清華講義：中國哲學史第一篇第十五章。
 - (11) 同註六第一冊 頁三三。
 - (12) 同註六第三冊 頁五六。
 - (13) 同註六第二冊 頁十二。
 - (14) 同註六第二冊 頁三十。
 - (15) 同註十第一篇第十三章。
 - (16) 同註六第二冊，頁八四，此為章太炎之說。
 - (17) 同註六第二冊，頁五三。

若愚

新鮮人在姆指山下

R. Ryu

是對逝去的時間交卷的時候了。當時，邁著成功嶺的步伐，走入巍巍的大門，懷抱著滿腔熱情和一腔綺夢，面對著眼前三百多個「新鮮」的日子，興奮雀躍、高歌歡笑如醉如癡。浮沈至今，說不上「千愁萬憂」，倒也「百感」交集，至少不再是一個愛做夢、愛吃「七彩糖」的孩子，受驚於吹泡沫漲破的餘悸，有感於自己與外界的矛盾與衝突，這算是「成長過程的一部份」吧！！

剛進校門，拍了拍胸膛：「七年之後，乃一懸壺濟世的名醫。」一個很可能實現的夢。一張時間與學費換來的文憑。有人秉於父母之命，而捨棄對理工文科之愛好而忍痛從醫。有人繼承父志，一脈相傳，可謂家教有方。有的圖汽車洋房嬌妻慨言「風水輪流轉，十年向東，十年向西」有雄霸天下之志。當然有因對「醫學」有興趣，對「屍體」「血肉」「天下百病」有所好感而來者。然因「無他志趣」，「沒什特長」，而來學醫者亦不乏其人。大家都看好自己的目標，投下了資本——學費與青春。

總有夢醒的日子，該是現在吧。新鮮人，一個作夢的孩子，為自己塑造著美麗的肥皂泡，坐著看著，等到泡沫破了，孩子有一種「受驚嚇」的恐懼。……不知誰說的，「七年，好長；七年了，真快！」是醫科的畢業生吧！我們都有「七個夢」，一年一個，只是念來的夢愈脫離，「幻想與遐想」念切於實際，可是誰也阻止不了新鮮人做那「第七個夢」——因那才是完全屬於自己。

是對逝去的時間交卷的時候了。當時，邁著成功嶺的步伐，走入巍巍的大門，懷抱著滿腔熱情和一腔綺夢，面對著眼前三百多個「新鮮」的日子，興奮雀躍、高歌歡笑如醉如癡。浮沈至今，說不上「千愁萬憂」，倒也「百感」交集，至少不再是一個愛做夢、愛吃「七彩糖」的孩子，受驚於吹泡沫漲破的餘悸，有感於自己與外界的矛盾與衝突，這算是「成長過程的一部份」吧！！

剛進校門，拍了拍胸膛：「七年之後，乃一懸壺濟世的名醫。」一個很可能實現的夢。一張時間與學費換來的文憑。有人秉於父母之命，而捨棄對理工文科之愛好而忍痛從醫。有人繼承父志，一脈相傳，可謂家教有方。有的圖汽車洋房嬌妻慨言「風水輪流轉，十年向東，十年向西」有雄霸天下之志。當然有因對「醫學」有興趣，對「屍體」「血肉」「天下百病」有所好感而來者。然因「無他志趣」，「沒什特長」，而來學醫者亦不乏其人。大家都看好自己的目標，投下了資本——學費與青春。

總有夢醒的日子，該是現在吧。新鮮人，一個作夢的孩子，為自己塑造著美麗的肥皂泡，坐著看著，等到泡沫破了，孩子有一種「受驚嚇」的恐懼。……不知誰說的，「七年，好長；七年了，真快！」是醫科的畢業生吧！我們都有「七個夢」，一年一個，只是念來的夢愈脫離，「幻想與遐想」念切於實際，可是誰也阻止不了新鮮人做那「第七個夢」——因那才是完全屬於自己。